

## 走进田间地头宣传各类安全防范知识 红寺堡派出所警务前移播撒“平安种子”

本报记者 何巧云 通讯员 马勇



3月20日,红寺堡派出所社区民警来到团结村田间地头,开展农资安全、反诈骗、交通安全等宣传,全力护航春耕生产。本报通讯员 马勇 摄

工作,积极与村委会干部对接了解情况,查阅土地分配相关原始底册,提前找来量尺、锤子、木桩、绳索等工具。做足准备工作后,邀请村委会干部、警务助理、约好双方当事人赶往纠纷现场,在征得双方同意和众人的见证下,社区

民警用量尺仔细丈量标记,在标记处立起石块作为“地界碑”,打下提前备好的木桩作为“分界点”,拉起绳索为“分界线”,村委会干部马继元还使出了农村地区盖房砌墙所用的“土办法”——使用“掉线锤”垂直下垂的方式,“单眼描

线”测定中间点,以此为中线筑起了一道见证邻里和睦的土地“地界碑”,该起困扰多年邻里的土地地界纠纷从根源深处得到了彻底化解。

### “菜单式”多元化解调处机制

春耕备耕期间,农村土地地界成为矛盾纠纷易发点,红寺堡派出所秉持“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的目标导向,依托“两项机制”耕耘服务群众最前沿,组织社区民警深入房前屋后、田间地头,由社区民警先行介入,零距离受理矛盾纠纷和各类诉求,同一时间上报综合指挥室统一归口梳理汇总,形成汇总评估、化解调处等全闭环机制,打造社区民警调处、行政办理调处、多方联动调处、“菜单式”点单调处的多元化解调处机制。

3月11日下午,民警在田间走访中,辖区村民王某向来访的社区民警反映称,村民于某在修整自家院落过程中占用了通往田间的村道,影响到王某春耕期间通行,自己多次要求于某恢复原状均遭到拒绝,因此引发纠纷。社区民警了解情况后及时与该村干部共同开展工作,最终双方当事人同意重新划定界址,将田埂前道路恢复为之前的宽度,保障了双方春耕生产的通行便利。

今年以来,该所累计排查化解各领域矛盾纠纷346起,成功化解345起,化解率99.7%。

## 吴忠市人大常委会评议检查公安禁毒工作

室等执法办案服务场所,实地检查相关法律法规贯彻落实、市委重点工作重大项目推进、市人大及常委会会议决定执行、人大代表议案建议办理等情况,吴忠市公安局禁毒局是此次评议工作调研检查行程的最后一站。

检查期间,检查组一行观看了禁毒工作专题汇报片,听取了2023年吴忠市禁毒工作情况汇报,通过座谈方式深入了解

了禁毒局机构设置、人员编制及近年来打击制贩毒违法犯罪、管控吸毒人员、治理突出毒品问题等有关工作情况。检查组对过去一年全市禁毒工作取得的成效给予高度肯定,要求全市公安禁毒部门要发挥禁毒打击主力军作用,立足当前毒情形势,全面贯彻执行宪法和禁毒法律法规所赋予的职责任务,落实好市委禁毒重点工作安排部署和市人大及常委会相关决议

决定,充分用足用好打防管控等多种手段,牢牢抓住“防风险、遏反弹”主线,把近年来尤其是全国禁毒示范城市成功创建以来取得的良好形势持续巩固下去,不断提高群众对公安禁毒工作的满意度和对毒品危害的认识,提升全民防毒和参与禁毒意识,最大限度挤压毒品违法犯罪空间,降低毒品危害,为全市经济社会发展、人民群众安居乐业创造良好环境。

## 青铜峡城关派出所探索矛盾纠纷治理新模式

本报通讯员 张超 文/图



今年以来,青铜峡市公安局城关派出所民警组织社会力量进行巡逻。

“上次调解完之后,我们相处得很融洽,再没有产生新的矛盾。”近日,青铜峡市公安局城关派出所民警在对一起邻里纠纷回访时,双方当事人这样说。这是城关派出所实现矛盾纠纷排查、调解、回访闭环处置的一个缩影。

今年以来,青铜峡市公安局城关派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”,活用“事前排查、事中调解、事后回访”三步闭环工作法,探索矛盾纠纷治理新模式,将各类矛盾纠纷化解在基层、解决在当地、消除在萌芽,确保了辖区社会和谐稳定。

### 第一步“查”事前源头管控

日前,紫薇社区民警李晓梅在辖区走访时,接到居民任某求助,称其租住的房子还没到期,房主就要求其搬离,其协商要求退还4个月房租及押金,但房主找各种理由不愿退还。社区民警

李晓梅根据双方当事人陈述,讲法律、说情理,最终促使双方达成协议,避免了矛盾升级。

做实“查”字文章。城关派出所将辖区7个社区细化为27个警格,每个警格设立一名警格长,在小警格内搜集苗头性、隐患性纠纷。建立专群结合、层次多样的群防群治力量400余人,全方位滚动式摸排辖区各类矛盾纠纷。利用“一标三实”信息采集、“百万警进千万家”、反诈宣传等工作时机,通过走访入户、邻里、访事、查隐患,摸排深层次纠纷。

截至目前,提前预警处置各类矛盾纠纷43起,通过群防群治力量摸排各类矛盾纠纷32起,入户走访排查化解矛盾纠纷36起。

### 第二步“调”事中多元化解

该所做实“调”字文章。在查清事实、固定证据的基础上,社区民警、出警

民警同当事人就地现场调解,将矛盾纠纷化解在萌芽状态。对于不能现场调解的,将当事人带到派出所、社区等地开展多轮调解,对双方不愿调解的,按照法律程序依法处理,有效提高矛盾纠纷调处化解效率。

日前,汉源社区曹某、李某两家因噪声问题纠纷不断,多次产生争执。为避免矛盾升级,社区民警多次走访,了解两家诉求,并联系司法所与社区工作人员一同耐心做工作,最终在民警和工作人员的调解下,两家相互谅解,握手言和。

同时,充分发挥“一站式”矛盾纠纷多元调解中心作用,由公、检、法、司、民政、住建、社区等多部门共同参与,根据职责分工、事发诱因、风险等级,发挥人民调解和治安调解各自职能,实现“一条龙”受理、“一站式”服务、“一揽子”化解。今年以来,先后调处疑难复杂纠纷10起。

### 第三步“访”事后防止反弹

“您好,最近还有没有噪声扰民现象?”连日来,城关派出所社区民警梁维科穿梭在辖区的大街小巷,对矛盾纠纷进行跟踪回访。

“回访是矛盾纠纷调解的‘后半篇文章’,一点都不能马虎,只有事后紧盯,把回访做实、做到位,才能形成工作闭环,才能有效防止矛盾激化、纠纷反弹。”梁维科说。

做实“访”字文章。城关派出所坚持对各类矛盾纠纷、风险隐患、重点警情,按照分类分级、要素齐全、数据标准要求,逐一建立6项台账,定期开展分析、研判、评估工作。同时,建立回访机制,对已调处化解的矛盾纠纷,及时回访当事人,听取对调解结果的意见和建议,详细了解协议执行情况,全程跟踪问效、闭环处置,确保案结事了。

## 青铜峡警方快速处置警情为群众止损

“您先停止所有操作,我们马上到!”接警后,民警迅速赶赴张某家中。经了解,民警确认张某遭遇了电信网络诈骗。原来,张某因急需用钱,点击了贷款短信中的链接,并在对方“客服”的指导下,下载注册了软件,操作过程中,对方称张某账户被冻结,需要转账2万元解冻,张某意识到自己被骗,担心信息泄露,于是报警求助。

民警告知张某,这是典型的冒充官方客服进行网络诈骗,随后为其科普防范电信网络诈骗知识,并安装注册了国家反诈中心APP,打开预警功能,提醒他生活中一定要提高反诈意识,不点击未知链接,不轻信陌生来电。

“警察同志,感谢你们的帮助,以后我一定会注意的。”临走时,张某对民警连声称感谢。

“警察同志,有一辆大货车加油没付钱就走了……”3月11日21时许,邵岗派出所接到辖区某加油站工作人员报警,称有一辆大货车加了1500元油后未付款离去,请求警察帮助。

接到报警后,民警立即赶赴现场,调取加油站附近监控,一帧一帧仔细查看,经过不懈努力,终于发现了涉事货车,查询到了车主的姓名和联系电话。

民警随即联系了车主王某,向其说明了情况。王某表示的的确在该加油站加过油,但当时走得匆忙,忘记付款,对于自己的行为深表歉意。随后民警向其提供了加油站工作人员的联系方式,王某通过线上转账方式支付了油款。

## 一网民发布谣言被处罚

今年以来,盐池县公安局持续加强对网络谣言的打击整治力度,全力营造清朗网络环境。

3月13日,该局网安大队民警在工作中发现,网民徐某在某平台上发布一条内容为“某医院医生因免费治疗贫困家庭儿童被开除”的视频信息,该视频引发网民热议,造成不良社会影响。经调查核实,该视频及文字内容系虚假信息。民警依法传唤徐某到公安机关接受调查,经询问,徐某如实交代了自己为博取流量,将从网上看到的未经核实的信息擅自发布到某平台上的违法行为。

目前,徐某因虚构事实扰乱公共秩序,被依法处以罚款400元的行政处罚,同时责令其删除相关视频,消除不良影响。

## “12345”热线点名表扬孙家滩公安分局民警

3月13日,吴忠市公安局孙家滩公安分局接连收到“12345”热线转来群众点名表扬工单,群众反映该局民警能够及时解决群众困难,办事效率高,工作态度热情,提出表扬。

3月12日,孙家滩公安分局接到群众报警,称其是黑龙江省齐齐哈尔市货车司机,因运费问题与收货牧场及中间人产生了纠纷,请求警方帮助。接警后,民警迅速到达现场,经询问得知,货车司机通过中间人牛某、杨某为孙家滩一牧场送了两车草料,双方之前已经约定

好了价钱,将货送到后,牧场负责人表示已将运费付给了中间人,但中间人没有支付给两名货车司机,货车司机拿不到运费,便起了争执,最后沟通无果,只得报警求助。

问明情况后,民警得知主要责任在中间人,便对牛某、杨某讲法律、讲政策、讲道理。通过民警的耐心调解,货车司机拿到了28320元运费,双方也握手言和,矛盾得到了化解。

3月12日23时许,孙家滩公安分局接到群众求助,车主系外地人,称自己驾车行驶至孙家滩4号连接线处车没有油

了,在路上无法行驶,因山里没有信号,遂步行至有信号处求助。该局立即安排警力带领车主前往加油站。途经民警提醒与加油站工作人员沟通协调,向车主销售少量应急燃油,并将车主送至车辆抛锚地点并将其散装汽油加入油箱,车辆终于重新启动,车主高兴地向民警连声道谢。

看似一件小事,却是群众的急事、难事和愁事,更是人民警察装在心间的大事。孙家滩公安分局始终把人民群众的利益放在心上,落实在行动上,用真情构建和谐警民关系,成为群众的贴心人。

## 同心司法开展法治宣传守护成长

本报讯 (通讯员 陈丽琴)

近日,同心县司法局多措并举深入开展以“抵制校园欺凌·共护学生成长”为主题的法治宣传进校园活动,各司法所第一时间行动,走进校园开展了一次“法治大餐送上门”普法宣传教育,引导学生认识校园欺凌行为,敢于向校园暴力说“不”,提高自我保护能力。

石狮司法所工作人员从法律的功能和作用为同学们作辅导,引导同学们树立正确三观,增强学法、守法、用法意识,告诫同学们要学会控制情绪,面对骚扰和威胁要冷静机智,避免正面冲突,必要时拨打报警电话。

丁塘司法所工作人员向学生详细讲解了校园欺凌相关知识,提醒同学们遇到欺凌时要保持冷静,以保护自己人身安全为重,也要及时向老师和家长求助,不能一味沉默忍受。豫海司法所工作人员以电影《第二十条》开题,通过影片中“校园欺凌”的故事和动漫案例,展示了校园欺凌给受害者带来的伤害及严重后果,教会学生如何应对校园欺凌,做遵纪守法的好学生。

兴隆司法所工作人员从“什么是校园欺凌”“校园欺凌的危害”“校园欺凌的主要类型”“校园欺凌的主要行为”“如何预防校园欺凌”“面对校园欺凌该怎么做”

## 盐池冯记沟司法所规范入矫教育系好矫正“三粒扣”

本报讯 (通讯员 杨玉瑾)

为增强社区矫正对象的矫正意识、身份意识、纪律意识,不断提升社区矫正监管质效,盐池县司法局冯记沟司法所规范入矫形式,精细化矫教育,严格监督管理,为新人矫的社区矫正对象上好入矫教育“第一课”。

系好“思想扣”,走好入矫第一步。办理入矫手续,是社区矫正对象进入矫正期的开始。收到社区矫正决定机关和社区矫正机构的相关法律文书后,司法所工作人员第一时间与社区矫正对象陶某见面,详细了解其家庭、生活、工作情况。同时通过采集生物特征,开通手机定位,建立矫正

系好“心理扣”,懂感恩塑新生。办理完相关手续后,工作人员为新人矫社区矫正对象陶某进行面对面的心理“体检”,详细了解其性格特征、兴趣爱好、交友状态等,提供人性化关怀,引导其以健康心态接受矫正,以感恩之心快速融入社会、回馈社会。

## 盐池公安上门问需助力企业发展

本报讯 (通讯员 刘华)

“投资理财一定要通过正规渠道,不添加陌生好友、不点击不明链接……”3月17日,盐池县公安局高沙窝派出所社区民警谢豪升走进正泰集团贺泰新能源公司,针对企业职工高发的电信网络诈骗进行联合涉企组建警巡队,建立凌晨时段、案件高发时段和节假日“三必巡”制度,运用车巡、步巡、集中巡、夜间巡等巡防模式,对企业及周边开展常态化治安巡逻防控,做到“白天见警察、晚上见警灯”,确保治安巡防无盲区、无死角。

企业要加强安全隐患排查和内部规范管理,提升安全意识和防范能力……”盐州路派出所社区民警王春芳连续几天深入辖区企业,对生产设备设施、消防应急设施等进行安全检查,排查整改各类安全隐患,指导企业严格落实人防、物防、技防措施。同时深入了解企业节后开工遇到的实际困难,倾听企业发展需求,帮助企业查堵管理漏洞,促进企业依法依规经营。

“在作业区及周边经常能看

## 利通区金星镇

### 反诈宣传零距离

本报讯 (通讯员 马瑞景倩)

为进一步提高辖区居民防骗意识及识别网络诈骗的能力,近日,利通区金星镇富平社区积极开展反诈骗知识宣讲,守护居民财产安全。

活动现场,工作人员讲解了养老、网络投资理财、快递丢失赔偿等形式多样的新型诈骗手段,针对居民提出的问题一一讲解,通过近期发生的真实案例剖析新型网络诈骗的

### 禁毒宣传进药店

本报讯 (通讯员 关秀玲)

用危害;详细介绍麻醉药品和精神药品的种类及相关法律法规,严格把控药品进货、销售渠道,规范使用各类药品,遏制易制毒化学品和管制类药品流入非法渠道,落实格类药品、易制毒化学品出入库登记,重点提醒药店工作人员要时刻提醒不法分子意图购买麻黄碱类药品进行提取制毒,在日常生活中坚决抵制不良诱惑,积极举报涉毒违法行为,做到行业不涉毒、员工不涉毒。

活动中,禁毒专干、禁毒志愿者走进辖区零售药店,向药店从业人员讲解何为麻醉药品、常见的麻醉药品和精神药品及如何辨别;分析常见麻醉药品、精神药品的主要药品形态、药用价值和滥